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Megjetenik 

minden nánteken. 
———— 

Ünnepet ül az ország. A király hazatértét ün- 
nepeli, melyet - egy-két liberális politikustól elte- 
kintve, kiknek alantos ösztönei és önző személyi 
érdekei mást diktáltak - mindenki már régen várt. 
Mert az a kaosz, mely a román belpolitikát, - az 
emlékezetes január 4-iki aktus óta jellemezte - 
kerékkötője volt minden gazdasági fellendülésnek, 
minden belpolitikai konszolidációnak és ami ennek, 
hol velejárója, hol előzménye minden külfőldi bi- 
zalomnak. 

Kétségtelen, hogy az internácionális nagytőke 
nem űz érzelmi politikát. Egyetlen elve a biztos ki- 
helyezés és a profit. Époly szivesen tör utat a re- 
akciós Magyarorszságon, mint a szociálista Ausz- 
triában, közömbös előtte Olaszország Mussolini 
diktaturája vagy Csehszlovákia demokratikus parla- 
mentje. Egyetlen biztos szer a távoltartásra a bi- 
zonytalanság. Minden percben, kirobbanásra kész 
puskaporos hordója. Mindaddig, amig Romániában 
a demagógok harsogó dervis-üvöltése játszotta a 
szólót, illuzorikus volt minden kültföldi tőke bejö- 
vetele és ami ezzel egyet jelent, minden gazdasági 
fellendülést célzó remény. Ott ahol egy agyalágyult 
vén ember az egész parlamentet terrorizálhatja, 
ahol egy-két véres száju fiatal ember egy az egész 
ország szabad akaratából alakult kormány cselek- 
vésszabadságát korlátozhatja, nincs más mód a lej- 
tőn való zuhanás megakadályozására, mint egy erős- 
kezü, nem mindig a nagy tömeg kegyét hajhászó 
független férfiu uralomrajutása, ki tekintélye és po- 
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A demagógok alkonya! 
ziciója következtében a demagógok által félre ve- 
zetett tömeg felett áll és ha a szükség ugy kivánja, 
akár ellenükre is kész és képes is a kezdeménye- 
zés zászlóját megragadni. 

Ezért üdvözöljük örömteli reménnyel Károly 
herceg uralomrajutását. Mert benne eddig olyan 
embert ismertünk, ki mindig nyiltan és őszintén ki- 
fejtette véleményét és nagyon gyakran rosszalását 
még azokkal szemben is, kik magukat az ország 
örökös hübérurainak tartották. 

Reméljük, hogy ezzel lezárul a liberális kalandor 
politika gyászos korszaka; mely állandó nyugtalan- 
ság keltésével és ártatlan emberek koncul-dobásával 
leplezte mindég saját tehetetlenségét és azt a köz- 
megvetést, mely az egész ország részéről, irányá- 
ban megnyilvánult. Mert ha objektivek akarunk lenni, 
kétségtelen, hogy a Maniu rezsim alatti antiszemita 
zavargások jórésze is a liberális heccpolitika szám- 
lájára irandók. Ők segitették Cuzát mandátumhoz, 
csakhogy a kormánynak kellemetlenséget okozzanak, 
ugyanakkor, mikor a nemzeti parasztpártot antisze- 
mitizmussal vádolták. Hogy ezen politika utját be- 
tört zsidó fejek és agyonvert aggastyánok jelzik; 
keveset jelent a liberálisok szemforgató lelkiisme- 
retlensége szempontjából. 

Ha Maniunak Károly hazahozatalával, esak ezt 
az ördögi machievallizmust sikerül kiküszöbölni a 
román Delpolitika küzdőtérről, örökre beirta nevét a 
demokrácia történetébe. 

Éljén I. Károly király ! 
egékéndkáka mizázk kikéteggg ta yg y 

Erecz-Jiszrael förabbijainak felhivása a Balfour-akció érdekében 
Drága testívéreink ! 

Milyen nagy és nemes az a szent kötelesség, 
amely Izráel egész népének feladata, hogy a rabság- 
ban és szolgaságban sinylődő Anyának megváltást 
hozzon és a mi szent földünket vissza adja az 
épitőknek, gyermekeinek, akik a világ minden tájá- 
ról odaözönlenek, hogy romjaiból uj életet takasz- 
szanak ! Ezért oly nagy a kötelesség, a Keren Ka- 
jemethet, amely ezen, nagy feladat teljesitését magára 
vállalta, nyilt szivvel segiteni. De egész különös fel- 
adat Izráel minden tagjának a részvétele abban a 
műben, amelyet a Keren Kajemeth kezdeményezett, 
hogy Izráel nagy barátjának, Lord Arthur Balfour- 
nak állitson méltó emléket. Két nagy kötelesség tel- 
jesitése egyesült ezzel: A Szentföld megváltásának 
feladata és az a kötelesség, hogy Izrael az összes 
népek jelenlétében tiszteletet és hálát mutasson a 
nagy férfiu, a népek egyik bölcse emlékének, aki 
annyit tett Izráelért és akinek nevével a nagy dek- 
laráció összeköttetett. Ez a deklaráció fejezte ki Iz- 
ráel jogainak apái örökségére való elismerését és 
politikai tény rangjára emelte fiainak örökségükbe 
való visszatérését; bizonyára az Örökkévaló csodája 
ez, a nép megváltásának kezdete Isten emelkedett 
kegyelme által. 
lkék zkek 

Abraham Jicchok Hákohen Kuk 

A Keren Kajemeth Lejiszráel elhatározta, hogy 
e célból egy nagy terülelet fog megváltani, ennek 
lehetősége az Aranykönyvbe történő 5000 bejegy- 
zés révén teremtendő meg, amelyeket Izráel népé- 
nek széles tömegei fognak felajánlani a Szenttöldön 
és a szétszórtságban. Ezzel a legszebb és legki- 
emelkedőbb módon fog kifejezésre jutni annak a 
hálának az érzése. amelyet az egész nép pártál- 
lásra való tekintet nélkül néhai Lord Balfour iránt 
táplál. Helyénvaló, hogy ezen műben éppen ázon 
kiválóságok vegyenek részt, akik Izráel tanitásaihoz 
hűséggel ragaszkodnak, azok, akik legbensőbben 
kapcsolatban állnak Erec Jiszrácl szentségével; a 
templomok, Bét Hámidrások előljáróihoz, mindenüvé 
a Gabbaimhoz, fordulunk, járjanak elől ezen micva- 
cselekedetben és fáradozzanak teljes erővel, hogy a 
Lord Balfour emlékére történő Aranykönyvi beve- 
zetések szaporodjanak. És emelkedjék Izráel sziklája 
Izráel segitségével és érjük meg Cion vigaszát és 
Jeruzsálem ujjáépitését, érjük meg, a közeljövőben, 
a mi napjainkban, amem. 

Jeruzsálem, Szivan havában. 
Hácvi Jakob Meir 

Ben Cion Meir Usiel 
Schlomo Hakohen Ahronsohn. 

vilt sisakkal'") 
Véhány szó az ortiodoxia válságához) 
Irta; Dr. POLLÁK SÁNDOR a cluji orth. izr. hitk. vezető tagja. 

BEgy éve annak, hogy a nagyváradi Tomche- 
Jesiva botrány kapcsán kifejezést adtam abbeli meg- 
látásomnak, hogy ,recseg-ropog az ortodoxia'. 
Az eltelt idő ezt igazolni látszot. Legutóbb az „Uj 
Kelet" hasábjain Ő. S. tárta fel azokat a szomoru 
megállapitásokat, mik szükségszerü következményei 
annak az irányzatnak, mely felé illetékes és nem 
illetékes körök az ortodox hitközségeket terelik. 
Majd pedig az orth. „Népünk" hasábjain tordai 
testvéreink jajdulnak fel ugyanazért, amiért Kolozsvár, 
zatmár immár évek óta szenvednek. 

Jajgatásokkal, panaszokkal és elvi megállapi- 
tásokkal azonban nem jutunk előre. Köntörfalazá- 
sokkal és diplomatikus célzásokkal sem. Mondjuk 

meg azt, amit és ugy ahogy azt érezzük, álarc nél- 
kül. Okoskodások helyett, cselekvést kiván a hely- 
zet. Lépjünk tehát a fettek mezejére. És tegyük meg 
mindezt nyilt sisakkal! 

Vessünk számot elsősorban azokkal a ténye- 
zőkkel, akik ebben a tekintetben számbajöhetnek, 
állapitsuk meg, hogy van-e rá lehetőség velük koo- 
perálni ebben a konrstruktiv munkában, avagy küz- 
delmünkben bennük oly akadályokat kell lássunk, 
amiket elháritani és leszerelni eminens kötelessé- 
günk, ha célkoz akarunk jutni. E tényezők pedig: 
a besztercei orth. Központi Iroda, az ortodox rab- 
bikar és az ortodox hitközségek vezetőségei. 
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A besztercei Központi Iroda elnöke számtalan 
izben, a legsulyosabb problémák felvetődésénél tu- 
lontul adta tanujelét annak, hogy nem képviseli az 
erdélyi ortodoxkia egyetemes érdekeit. Nem azért, 
mert nem tudja, hanem azért, mert nem akarja. Nem, 
mert tehetetlen, hanem, mert nem hűséges az orto- 
dox közérdek megvédésénél. A Központi Iroda el- 
nöke nem áll Reb Jajlisék terrorja alatt. Ne áltassuk 
magunkat ily álhiedelmekben, ilyképen aranyhidat 
épitve a számára abban a reményben, hogy ily fi- 
nom célzásokkal sikerülmi fog őt a magunk szá- 
mára meghóditani. Ez naivság. A tavalyi szatmári 
konferencia világos és félre nem érthető határoza- 
tokat hozott, azzal a demokratikus és vissza nem 
utasitható konkluzióval, hogy a Központi Iroda je- 
lenlegi elnöke, alapszabályellenesen és illegálisan 
tölti be ezt a méltóságot. Ugy az ő, mint a tör- 
vénytelen alapon létező szerveinek a müködése nél- 
külöz minden jogalapot. Követeltünk egy oly nagy- 
gyülés egybehivását, amelyen a hitközségek akarata 
megnyilvánulhasson. Oly követelmény ez, mely fe- 
lett szemet hunyni nem lehet. De az orth. Központi 
lroda elnöke fityet hányt ezen konferencia határo- 
zatára. Pedig Erdély hitközségeinek nagy többsége 
— közte az összes vezető hitközségek — hozta ezt 
a határozatot. Állapitsuk tehát meg, hogy a besz- 
tercei Központi Iroda elnöke nem az ortodox hit- 
községek központi szervezetének a reprezentánsa, 
hanem Reb Jajliséknak az érdektársa. Ebből pedig 
levonjuk nyiltan és becsületesen azt a konsekven- 
ciát, hogy az ortodox hitközségek a jelenlegi Köz- 
ponti Irodát elnököstől együtt nemlétezőnek fogják 
tekinteni! Az ortodok hitközségeknek egyettemes 
érdekei megvédésénél ezt az akadályt kell elsősor- 
ban elháritaniok. 

k 

A rabbikar. Az elv, hogy ők tabu. Őket érin- 
teni nem szabad, mert az blastémia. Mert ők a Tóra, 
kijelentéseik, a Sulchan-Aruch parancsa. Nos, én 
ebben kételkedem. Sőt olykor az ellenkezőjét me- 
részelem állitani. Mert — tisztelet a kivételnek - 
borzalmas dolgokat is képesek elkövetni. És cso- 
dálatos módon, mindig csak oly esetben, amikor 
azok anyagi stb. érdekeikkel is kongruálnak. Persze 
teszik ezt mind a Tóra nevében, a Sulchan-Aruch 
parancsára, kicsinyes, önző céljaik szolgálatába ál- 
litva azt, ami annyira fenséges, oly magasztos, ami- 
nőt csak egy Mózes, a Proféták és egy Káró Jó- 
zsef kitermelni tudtak. Gunyos közbeszéd és fele- 
lőtlen ktitika tárgyává sülyesztik le a közvélemény 
előtt, mely járatlan e szövevényekben és ártatlanul 
hiszi azt, hogy a Tóra, a Sulchan-Aruch azt tartal- 
mazza, amit az efajta rabbiság abba belemagyaráz, 
mert neki ez igy konveniál. Ime egy mindennél 
ékesszólóbb eset, mely nemrég történt Kolozsvárt. 

Köztudomásu, hogy itt harc van az ortodox 
nagyhitközség és a magukat ,„szefard"-nak nevező 
chassid csoport között. A fennálló megállapodás, de 
a rabbitanács által kiküldött és rabbikból álló bi- 
zottság által — helyszini vizsgálat után – előter- 
jesztett vélemény szerint is, a vita választott biró- 
ság által döntendő el, addig azonban a status-quo 
ante helyreállitandó a konkrét esetben a chasszid 
csoport által azzal, hogy felhagyva az önálló kóser 
hus kimérésével, addig, amig ez a kérdés a tfórum 
által érvényesen el nem döntetik, a nagyhitközség 
ebbeli joga csorbitatlanul respektáltassék és gabel- 
lajövedelmének nagymérvü kárositása megszüntessék. 
Ezt a nagyhitközség amnyival is inkább igényelte, 
mert A évvel ezelőtt, ugyanily viszály kapcsán a 
besztereei orth. Iroda elnöke a nagyhitközséget erre 
kötelezte — t. i. a status qguo ante helyreállitására 
a döntés nmaieghozataláig. Akkor a besztercei Iroda 
elnöke érvényre jutatta ezt az álláspontot - persze 
a Tóra és a Sulchan-Aruch nevében - mert az a 
chasszid csoportnak állott érdekében. Most azon- 
ban ez nem a chasszid csopert, hanem a nagyhit- 
község érdekeit szolgálná. Tehát nem gilt. És ter- 
mészetesen ugyancsak a Tóra és a Sulchan-Áruch 
nevében, rendelkezik ma igy a besztercei Iroda el- 
nöke. Tehát addig is, amig ebben lesz vál. birósági 
döntés (ha ugyan valaha is lesz) folyjon a kimélet- 
len harc, melynek eddigi eredménye az anyagi vál- 
sággal kűzdő nagy hitközségre nézve több mint 
félmillió dei kár, anélkül, hogy ebből a chasszid 

csoportnak valami haszna lenne. Tudniillik, a káro- 
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okozás a jelen esetben ,lismo" öncél. És történik a , őŐket egy duantité negligneble-nak, akit, ha szük- 
következő épületes epizód a harcnak a keretében : ! 
a hitközség tőrvényadta jogával élve betiltatta a hit- 
község megkerülésével az idegenből való husbeho- 
zatalt, engedélye nélküli vágatást, mit a chasszid 
csoport a legtantasztikusabb módon és erőszakkal 
kierőszakol, És megjelenik a chasszidok fiatalkoru, 
kritikátlan és fegyelmezetlen rabbija és előadást 
tart a rendőröknek a kásrusz kérdésről, a Sulchan 
Aruch szabályairól és jegyzőkönyvre adja. hogy 
mindezek alapján a kolozsvári ortodox hitközség 
kasrusz tekintetében inferioris és az ő hite és lel- 
kiismerete megkivánja, hogy idegenből hozzák be a 
szerinte valódi kóser hust. Ime igy nyilvánul meg 
rabbiajkon a Tóra, a Sulchan Aruch szava, a rend- 
őrszemélyzet kioktatására. Persze a cél az, hogy 
gazdaságilag kényszeritse a nagyhitközséget arra, 
hogy neki, csoportjának, önálló gabellaszedési jo- 
got biztositson, hogy igy a nagyhitközséggel kon- 
Kurrálva, nagy jövedelmeket szerezzen saját magának 
és gárdájdnak. 

Valahogy igy volt ez nagyon régen is. Tán 
vagy 2500 évvel ezelőtt. Amikor is egy pap - Eze- 
kiel volt — ezt a papi eljárást igy apostrofálta : 
„...nemde nem a nyájat kell, hogy legeltessétek. De 
ti megeszitek a zsirját, felöltitek a gyapját, a javát 
megvágjátok, de a nyájat, azt nem legeltetitek. Az 
eltankadottat nem erősititek, a beteget nem gyó- 
gyitjátok, a sebesültet. nem kötözitek, az eltévedtet 
nem vezetitek vissza, az elvesztettet nem keresitek, 
hanem erőszakkal és kegyetlenül uralkodtok.. . Ön- 
magatokat legeltetitek, de nem a nyájamat... Hát 
nem elég néktek, hogy a javát a legelőnek lelege- 
litek... az üde forrás vizét isszátok. . a maradé- 
kot lábbal tapossátok és bepiszkitjátok. . hogy az 
én nyájamnak már csak a fetaposott rét és a be- 
mocskolt viz marad..." Jól tudom, hogy azok a 
rabbik, akik találva érzik majd magukat, felszisz- 
szennek és felém kiáltják „hágám Sául báneviim ? 

ket, a népet illet meg, A mi kincsünk és nem 
ilyenfajta rabbiknak a háziszerszáma. Akik béke he- 
lyett viszályt hintenek el, azok ,bölcsek a gonosz- 
ságra, de az erényt nem ismerik" Jeremia 4 22) 
Mert ha lépten-nyomon tapasztaljuk, hogy eljárásuk 
ellenkezője mindannak, amit mélységes vallásesz- 
méink magukban rejtenek, ugy nekünk, a népnek is 
jogában áll reléjük kiáltani Ne tovább ! Mert ,ki 
állott közülük ott az Ur tanácsában, hogy látta és 
hallotta volna a szavátl* (Jeremia 23. 18.) 

A rabbikarnak ezt a részét tehát, mely akár 
hamis proféciáival, akár néma hallgatásával hűtle 
pásztornak mutatkozik, nem tekinthetjük fegyver- 
társnak, akire számitanunk lehet, hanem tekintsük 

uuuuu 

Archimedes utóda. 
Mikor Archimedes, az ókor egyik legnagyobb 

matematikusa, az őt Syracusában megölő római ka- 
tonától csak azt kérte : „Noli turbare circulos meos", 
(Ne zavard az én köreimet !) egyáltalában nem sejt- 
hette, hogy majd kétezer év mulva méltó tudós 
utóda támad, aki szintén igy fog beszélni. 

Ez az utód nem más mint Dr. Magnes a je- 
ruzsálemi héber egyetem rektora, aki kész feláldozni 
— zsidó népének örökös jogát Palesztina fölött, 
hogy nemzetközi állam legyen, csakhogy ezáltal ki- 
kérje az arabok jóindulatát ahhoz, hogy a rektor ur 
köreit ne zavarják, hogy ne kelljen az egyetem ab- 
lakaira vasrácsokat hozzászegezni . .. hogy az egye- 
tem falain belül a filozóínsok nyugodtan bölcsel- 
kedjenek és a kéziratok ne zavartassanak helyükről. 

Csakhogy már eleget tűrt a zsidó nép azért, 
mert a „könyv népe", mát elég kulturát nyujtott a 
többi nepeknek; ne kivánják tehát tőle a „világ- 
kultura" nevében az Erecjiszráelre szóló jogairól 
való lemondást. És ha már utánzásról van szó, ak- 
kor minek utánozzuk a nem zsidó tudóst, Archi- 

medest, mikor nagy nevű őseinket, a Makkabeuso- 
kat is utanozhatjuk. 

A félreismert Mizráchi. 
Mikor látjuk, hogy a Mizráchi most is ki van 

téve üldözéseknek egyes rabbiktól, akkor kell, hogy 
Goethe mondása jusson eszünkbe: 

urak nem vesznek maguknak annyi fáradságot, hogy 
megismerkedjenek a Mizráchi programmjával és ed- 
digi áldásos müködésével a zsidó vallás és a zsidó 
nép érdekében és mert nem ismerik, nem értik meg, 

lover mondta, mikor ellenségei nagyon üldözték: 
„Nem engem gyülölnek, egy képet ftaragtak és ezt 

„Die Menschen 
verhöhnen was sie nicht verstehen".. Ezek a rabbi Herseli Osztrolyerhez, a zsidók Eulenspiegeléhez 

séges letiprunk. 
k 

Amikor a chaldeusok ostromolták Jeruzsálem 
várfalait, amikor az éhinség már kopogtatott a ha- 
mis proféták által félrevezetett és elvakitott lakosok 
ajtaján, a zsidó király kétségbeesett helyzetében ta- 
nácsot kért attól a profétától, aki mindezt évekkel 
azelőtt bejósolta, Jeremiától. Aki pedig az utolsó 
órában is megadta azt a tanácsot, ami akkor egye- 
düli mentség volt. A zsidó király azonban gyenge 
volt. (Hejh, ha rá hallgat, mi mássé válik a zsidók 
története ?2) Félt a papoktól, hamis prótétáktól .... 
Jeruzsálem elpusztult... Az ortodoxia bizony nem 
oly sulyos, mint Jeruzsálem és ha recseg és ropog, 
hát az se lesz nagy baj. De vannak, akik ugy hi- 
szik, hogy az ortodoxia léte vagy nem léte, egyben 
a zsidó vallás létét vagy nem létét jelenti. Hát azok 
akik ezt igy hiszik, forduljanak a mostani zsidó ki- 
rályokhoz: a hitközségek vezetőihez. Hogy ne le- 
gyenek gyengék, hogy ne ijedjenek meg ezen hűt- 
len pásztorok, ezen hamis próléták szavaitól. Hanem 
lépjenek a tettek mezejére, amikor annak ideje már 
elérkezett. Mert különben ugy fognak járni, mint 
ahogy az utolsó zsidó király járt annak idején. 

Es cselekedjenek nyilt sisakkal. Mögöttük fog 
állani az ortodox zsidók tulnagy zöme. Vegye ke- 
zébe az iniciativát a nagyváradi orth. hitközség el- 
nöke. Ő képviseli a legnagyobb hitközséget. Tu- 
dásban és gerincességben egyaránt kiváló. Rabbija 

tekintélyben, szókimondásban és jellemben a leg- 
méltóbb reprezentánsa egy askenaz ortodox közület 
szellemének,. Szálljanak sikra az askenáz-ortodoxia 
védelmére, De csakis nyilt sisakkal. Minden leplez- 
getés nélkül. Hivják fel a többi ortodox hitközsé- 
geket, hogy küldjék ki delegátusaikat, alkotmányosan 
és demokratikusan megválasztva. És gyűljenek ösz- 
sze egy nagy könferenciára. Nemhogy elvi határo- 
zatokat hozzon. Hanem cselekedjen. alkosson szer- 

vezeti szabál , é i felel. Hát igen, a Tóraismeret, a Proféták szava bennün- zabályzatot, ahogy az érdekeinknek megtele Létesitsen egy központi szervezetet, ahogy anuak 
lennie kell. Válasszon egy elnököt e szervezet élére, 
akiben megvan a jellemszilárdság, a pártokon való 
felülemelkedés és a hamisitatlan vallásérzés. A kor- 
mány bizonyára csak örülni fog, ha látja, hogy a 
sok viszályban, a fonákságoktól hemzsegő kháosz- 
ban végre világosság jut és szolid helyzet keletke- 
zik. 

A feladat: rendet teremteni, békét létesiteni, 
ecre a harmadik tényezőre a hitközségek vezetőire 

iatür 
Irta: KOFFLER MÓZES Sighet. 

vár. Ne késlekedjenek. 

F Helyt adunk a cluji orth, izr. Hitközség ezen pro 
minens vezető tagja által hozzánk beküldött közleményé- 
nek, mely azonban sok tekintetben nem fedi feltogásunkát. 

(Szerk./ 

vét és a tanhelyüket. Azt hiszem ezek a kicsi hő- 
sök inkább érdemlik meg világhirnevüket mint a 
Herkulesek, a hétfejüsárkányokat ölő görög óriások. 
Szó volt az emlitett meetingen arról is, hogy a 
zsidó kommunisták avval védekeznek a zsidó val- 
lás általuk történő üldözéséért, hogyne legyen an- 
tiszemitizmus, ha a zsidó vallás jobb bánásmódban 
részesülne mint a többi vallások. 

Szóval az a vigaszunk legyen, hogy pofono- 
kat saját testvéreinktől kaphatjuk. Ugylátszik ez is 
egy kommunista tan, amit mi szegény burzsoák nem 
tudunk megérteni. 

A jó orvosság ... 
A ,„Curierul Izraelit-, 

szert a romániai zsidóság sajgó sebeinek orvoslá- 
sára és jövendő sorsának javulására. Mint min- 
den kiváncsi zsidó tovább böngészek a lapban, 
hogy a csodatevő-irral, melynek föltalálója talán 
megnyeri érte az orvosi Nobel-dijat, magam is meg- 
ismerkedjem. Hát tovább olvasom, hogy a mostani 
kormány a zsidókkal szemben nem viseltetik oly 
jóindulattal mint az előző, (Anghelescu-Taterescu...), 
azért a választásokon a zsidők ne a nemzeti pa- 
rasztpártot, hanem a liberálisokat támogassák. Ez 
az orvosság, ez a boldog Zsidó reneszánsz... Erre 
a tanácsra, kedves olvasóim, elmesélek nektek egy 
kis ráillő zsidó mesét. Egyszer eljőtt egy zsidó 

és nagyon panaszkodott neki nagy fogtájása miatt. 
Herscheli töltálalt neki azonnal egy hatásós gyógy- 
szert, mondván neki, hogy forró viaszt hagyjon 

öznteni a fejére. A beteg zsidónk beleegyezett. De 

gyülölik, csakhogy én nem hasonlitok hozzá egy- 
altalában..." 

ászerolnak és gyűlölnek az nem az igazi Mizráchi, 
csak a fantáziápan elképzelt. nem létező torzkép. 

Erkölcs és erkölcs... 
Londonban 

meeting az orosz 
meelingen (elszól 
és többek 
reket két hétre Podoliában levő inicla ogházoa 
zártak, mert nem akarták elárulni héber tanitók ne- 

Igy van a Mizráchival is. Azt amit 

tehát kigunyolják. A hires Rabbi Nacholan Borisz- maár az első öntésnél borzasztóan kezdett jajgatni 
és kiabálni: „Jaj a fejem !" Erre azt mondja Her- 
geli: Látod-e milyen jó az én orvosságom, most 
már nem kiabálsz a fogadért... : 

Az uj sebünk. 
Hadd kezdjek a mesével. Történt egyszer, hogy 

szombat délelőtt fölállott a templomban a városka 
leggazdagabb, de legfukarabb zsidója és kihirdette, 
hogy mindazok, akik szeretik a betőttet, jöjjenek el 
hozzá a szokásos szombat délutáni alvás után, És 

pár a hallgatók nagyon csodálkoztak azon, hogy ez 
ja a „Harpagon" hirtelen olyan jószivü és bőkezü lett, 

m összegyültek nagy számban annak háza előtt. 
A gazdag háztulajdonos pedig kiment az ajtó elé 
és kárdezle: „Mindnyájan itt vagytok ?" 

az U.E.R. lapja utolsó 
számában olvasom, hogy már kitalált egy gyógy- 

x 

akkor már haza is mehettek. Most már tudom, kik 

Utóhang atordai levélhoz 

hogy 

kinek nem lehet célja az egész országból egyet- 

— Igenis - felelték az egybegyűltek. 
— Ha igy van - mondá a gazdag fukar 

szeretnek betfőttet... : 
Ugylátszik Anghiának is csak olyan intendió 

volt, mikor a már rég engedélyezett palesztinai b 
vándorlási certificatokat most felfüggesztette. Csa 
meg akart győződni a zsidó lelkes hazafias jelent. 
kezők számáról. 
dáátjuk tehát, hogy az angoloknak nemcsak , 
diplomácia fortélyához van kitűnő érzékük, hanem 
bár más nép rovásán, néha még a humor iránt is,, 
perunn nnan uuagny honng /aattfosalg n any ugyany daug oan nany any ev 

ja 

Lapunk egyik legutóbbi számában közöltük 
tordai munkatársunknak a gyéresi rabbiügyre vo. 
natkozó levelét, mely némely köröknek kellemetlen 
dolgokat állit a nyilváno sság lámpatfénye elé. Ugyan. 
csak Tordáról a másik táborból kaptuk a követ 
kező levelet, melyet egész terjedelmében leközltünk, 

1gen tisztelt Szerkesztő ur ! 
,Hivatkozással b. lapja f. év május hó 9 szá. 

mában megjelent „Tordai levél" cimü cikkére, az 
igazság es a való tényállás téves elferdítése miatl 
kötelességemnek tartom, hogy alábbi helyreigazitó 
Soraimnak – audiatur et altera pars - közlésére 
felkérjem. 

A levéliró ugyanis nem ismeri az űgy igazi 
rugóit és szabad folyást engedett fantáziájának, 
összefüggésben hozván egymástól nagyon távol eső 
tényeket, miáltal még az igazsággal is ellentétbe ke- 
rült. Igy pld. azt állitja, Hogy a gyéresi rabbiság- 
bitorlő a nagykárolyi főrabbi zarándok hiveihez 
tartozik, s ennek folytán a nagykárolyi főrabbi er- kölcsi támogatásban részesiti nemtelen törekvésében. 
Hát ez a nyílt és mindenki által ismert valósággal 
homlokegyenest ellenkezik olyannyira, hogy ez az 
állitás egy helybeli embertől nem is származhatik, 
mert itt közkézen forog épen a nagykárolyi tőrabbi 
ur levele, melyben a gyéresi rabbiszék követelő el- 
járását ugy vallástörvényi, mint az erkölcsi néző- 
szögből még csirájában hevesen elitéli. 
ggyanigy csak fantázia szüleménye a levéliró utolsó következtetése, hogy az Iroda a helybeli fő- 

rabbit bűntetni kivánja a bánftyhunyadi szerepléseért 
Az Irodának semmi oka erre nincsen. Mert a bán- ffyhunyadi gyűlés megszervezése nem történt suty- 
tyomban, mert a hátamögötti orvtámadás oly aljas 
eljárás, amire a tordai főrabbi jelleménél és lelkü- n leténél fogva nem képes. Az egész ügy előkészitése 
Igenis a rabbikar legtekintélyesebb tagjai és az M Iroda elnökének tudtával, beleegyezésével, helyes- k lésével, sőt költségére történt. Igy tehát érthetetlen ke az a feltevés, hogy az Iroda a gyéresi ügyben bűn- Tel telési szándékkal van eltelve a helybeli főrabbi ur 
ránt. - 

Érthetetlen a levéliró ama állitása is, hogy az s Iroda érdeke a gyéresi szakadás, mert az ellenrabbi 
az Iroda bű bérese. Mert itt mindenki tudja, hogy e a tordai főrabbi, ha nem is béresi minőségben, de 
tudásánál, tapasztalatainál, higgadt bölcsességénél m 
és befolyásánál fogva egymagában több szolgálatot v 
tesz az Irodának és a köznek, mint amennyire tiz ,, 
hű béres képes volna. : 

E helyreigazitás b. lapja lehetőleg legközelebbi R számában való megjelentetéseért fogadja T. Szer- H 
kesztő ur hálás köszönetemet s vagyok hitrokoni 
tisztelettel Weinstein Nándor 

Fölösleges talán mondanunk, hogy cikkünk á 
tartalmát a leghatározottabban fenntartjuk. Lehet . 

abban igaza van a levélirónak, hogy a gyéresi 
rabbi-trónkövetelő nem tartozik a nagykárolyi fő- t 
rabbi chassidjai közé. Viszont a nagykárolyi főrabbi legutóbb Érmihályfalván olyan álláspontra helyez- n 
kedett, melyből csak azt lehetet következtetni, hogy i 
a gyéresi szakadási mozgalmat enyhén szólva jó- h indulatu semlegességgel kiséri. Érmihálytalván ugyanis 4 főrabbi foglalkozott a példátlan szatmári 
esettel, tehát a nagykárolyi főrabbi ügyével és pedig két nehéz izgalmas napon keresztül. Két nap után 
szóbakerült a skandalmos gyéresi eset is és ugy 
határozták, hogy átiratot intéznek a Központi Iro- 
dához, hogy csináljon rendet Gyéresen din-tórán 
kivüli eljárással. Ezt a természetes és nobilis kérést 
a jelenlevő rabbik aláirták, de a nagykárolyi főrabbi 
megtagadta annak aláirását azon kijelentéssel, hogy nem azért jöttem ide,. Ezen különös kijefentés- 
ből nem lehet másra következtetni. Elvégre sen- 

len nagy Szatmárt csináljon. Rá kell mutatnunk a 
levélirő azon téves állitására is, hogy a dési rab- 
bigyűlést az ,„Iroda tudtával, beleegyezésével, 
helyeslésével, sőt költségére készitették elő". Mer 
maga az Iroda elnöke a dési temetés alkalmával 
tárgyalt a tordai főrabbival és igyekezett rábirni. 
hogy a Bánffyhunyadon megkezdett akciót nagyják 
abba és a tordai főrabbi azt válaszolta, hogy azért 
sem teljesitheti az irodának kivánságát, mert a meg- 
lvók a konferenciára már szét is lettek küldve. 

Ugyebár tudtával, beleegyezésével és helyeslésével. 

atatt tan td itanadt inu td hattga ta hatanyad lidnan hrhtg ad tagy hotagg k dnn ak tagog kltya hita u tuta ddulthyutl 
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eősank- cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

jelölésével engedjük meg, 

Raptár SG30. 

péntek, Szivan 17, junius 13 
Szombat, Szivan 18, junius 14. 

mbat belövetele: 
üzlet bezárás 8.10 
gyertyagyujtás 8.1 5 
Étentisztelet kezdete 8.25 

Szombat kimenetele 9.25. 

- 300 lengyel hitközség tiltakozása a beszün- 

tett chaluc bevándorlás miatt. Varsó, junius 10. 

varsói zsidó hitközség tanácstermében 300 
zsidó 

tközség megbizottja jött össze, ho
gy tiltakozzanak 

angol kormány azon rendelkezése ellen, amely a 

ándorlás megszüntetésére vonatkozik. 

ovábbi száz hitközség táviratilag járult hozzá a 

fakozó gyűlés határozatához. A varsói hitközség 

s a lengyelországi Mizráchi szervezet elnök
e, Farb- 

ein M. tartotta a bevezető beszédét és benyuj- 

otta a tiltakozó memorandum tartalmának s
zövegét, 

melyet a megjelent delegátusok egyhangulag
 elfo- 

adtak és elhatározták ennek hivatalos küldöttség 

is, minden alkatommal leépitik zsidő alkalmazottai- 

at s csak akkor alkalmaznak uj zsidókat. ha ezek 

rendkivüli tehetségek. Magyarországon, Németor- 

gsidó alkalmazottaikat, „mert nem 

kor szellemétől", Igy előfordult már az az eset is, 

koncernek, akiknek módjukban állna a boykottált, s 

leépített zsidó munkásokat elhelyezni, ugyanigy 

járnak el, mint a gazdasági antiszemita internacio- 

nálé. A zsidó koncernek, vállalatok s nagy 
iparosok 

szágban és Lengyelországban zsidó bankárok, s 

gyárosok minden szégyenkezés nélkül elbocsátották 
zárkózhatnak el 

hogy zsidók kitértek, hogy zsidó vállalatoknál el- 

helyezkedhessemek. Az egyetlen a mi segithet ezen 

s ellensulyozhatja ezt az antiszemitizmust: a cie- 

nista szolidáritás és Palesztina felépitése. 

UGlonista vezetők őeniben. Geni junius 9. 

Cháim Weizmann a Jewish Agency elnöke ma Gentbe ! 
érkezett néhány napi tartózkodásra. Ugyancsak ma 

érkezett meg Dizengof telavivi polgármester és dr. l 

Hárári Palesztinából, továbbá Jicchak Grűnbaum [ 

varsói képviselő, a radikális cionisták vezére, hogy 

dr. Weizmannal az aktuális politikai helyzetet és a 

további teendőket megbeszéljék. 

— Szivbetegeknek és érelmeszesedésben szevu- ! 

vodőkuek a természetes Ferenc Józsel keserüviz hasz- 

nálata könnyü és pontos bélműködést biztosit. Kli- 

nikai vizsgálatok igazolják, hogy a TFerenc Józsel 

viz különösen agyvérzésre és gutaütésekre hajlamos 

idősebb embereknek szolgálatot tesz. A Ferenc Jó- 

zsel keserü viz kapható gyógyszertárakban, drogé- 

nyul, minden akadályon keresztül megvaló
sítva lesz- 

tal az angol konzulátus számára való átnyujtásá
t, 

másolatának pedig a Népszövetség mandatárius 

izottságának, valamint az angol képviselőháznak 

aló megküldését. A memorandum ismerteti a cha- 

z0n konsternációt, amely a lengyel zsidóság 
min- 

en rétegében megnyilvánult. Kitejezést adnak 
azon 

ivánságuknak és reményüknek, hogy a zsidó nép 

örekvései, mely a Nemzeti Otthon felépitésére irá- 

nek a közös eszme magasra emelése érdeké
ben. 

— Rav Meir Berlin 50 éves juboliumának le- 

mzsálemi ünnepséme. Rav Meir Berlin 50
 éves szü- 

letése alkalmából ünnepélyes diszgyűlést rendeztek 

Jeruzsálemben a Jisuv összes képviselőinek jelen- 

ktében. Áhitatos nangutlatban Rabbi Fischmann ki- 

váló Mizráchi vezér foglalja el az elnöki széket és 

nyitja meg az ünnepséget. Tizenhat szónok üd
vöz- 

lete hangzik el Jeruzsálem, Tel-Aviv és Petach- 

Tikva környékének képviseletében. Ezek után 
Art- 

hur Ruppin a Jewish Agency végrehajtóbizottságá- 

nak nevében mondja el üdvözlő beszédét. Jakob 

Meir főrabbi, Kook M. főrabbi, M. Ussischkin a 

Keren Kajemet képviseletében és Leib Jatfe a Ke- 

ren Hajeszod nevében ismertetik a Rav Meir Berlin 

— a Mizráchi világszervezet elnökének kitűnő mul
t- 

ját és rámutatnak ama teljesitményekre, ame
lyeket a 

2sidó Palesztina magalapozása érdekében - Ön- 

magát is fölülmulva - eme hosszu évtizedek
en ke- 

resztül végzett. Elhatároztatott Rav Meit Berlin
 ne- 

vének a Zsidó Nemzeti Alap aranykönyvébe való 

megörökitése. Külföldről sok száz távirat érkezett 

az ünnepelt R. Meir Berlin tiszteletére. Ezek között 

volt dr. Chaim Weizmann a Jewish Agency világ- 

szervezet elnökének köszöntő távirata is — valamint 

a világ összes Mizráchi szervezeteinek, az amerik
ai 

Rabbi Szövetség, az angol birodalmi Rabbi – dr. 

Herz, az egyiptomi Haym Nachim főrabbi és más 

számos vezető férfiu üdvözölte. Rav Meir Berlin 

meghatott szavakkal válaszolt a nála megjele
nt kül- 

döttségnek és rámutatott ama felelőségteljes felada
- 

tokra, amik a Mizráchi szervezetre, mely a 
cionista 

organizáció jelentős alappillérét alkotja, megval
ósi- 

tásra várnak. Fájdalommal nyilatkozik arról, hogy a
 

jelenlegi tevékenysége – bármennyire megeléged- 

nek is azzal hivei – annyira igénybe veszi fizikai 

idejét, hogv el van zárva előle annak a lehetősége
, 

hogy rabbinikus tanulmányát oly 

hassa, amint az személyes óhaja lenne. 

Dr. Kecskeméti Lipót ünnepi inbeliuma. A nagy- 

módon folytat- 

riákban és fűszerüzletekben. 

Esküvő. Weisz M. Slomó a cluji Ceiré Mizráchi 

volt elnöke f. hó 15-én vasárnap d. u. 4 órakor 

tartja esküvőjét Bánttyhunyadon Landamr Melánia 

urleánnyal (Földvár), mely alkalomra ezennel hivja 

meg ismerőseit és elvbarátait. 

(saládi okok folytán eladnám a kolozsvári 

vasutállomás közelében fekvő jól bevezetett óra és 

ékszer üzletemet. Üzlet Kolozsváron áruval, vagy 

áru nélkül azonnal átadható. Cim a kiadóba. 

— A lengyelországi hitközségek tiltakozása. 
Varsó junius 10. A keletlengyelországi hitközségek 

küldöttségileg megjelentek a lengyel kültuszminiszter 

előtt, hol tiltakoztak azon igazságtalanság ellen, 

amelyek a lengyelországi zsidó hitközségekkel szem- 

ismertette a Mizráchi követeléseit, majd örömmel 

ad kifejezést afölött, hogy a dolgozó csoportok is 

engedelmeskednek az idő hivő szavával és a Miz- 

ráchi kebelében vélik megvalósitani az Erecjiszráel 

munkát. Hasonló szellemben szólalt fel Izráel Albert 

a Ceire Mizráchi elnöke is. Ordentlich Viktor a 

Szatmári Ceir: Mizráchi titkára üdvözli a Ceiré és 

a Malckabi egyesületet, majd beszédében vázolja, a 

fizikai munkával párhuzamos talmud tanitás szük- 

ségességét. Sevout második napjának délutánján ismét 

szep összejövetelt rendezett a Ceiré és a nagy 

Mizráchi szép számban képviseltette magát. Rotten- 

berg Izráel a Mizráchi kiváló elnöke gyönyörü be- 

szédében, vázolta a Mizráchi munkáját Erecben, 

majd lelkesitő beszédeben, az itjuság szerepét vá- 

zolta az építő munkában. Kofter chaver beszédében 

megköszöni a Mizráchi szeretetét és igéri, hogy az 

öregek mindenben számithatnak az itjuság munkájára, 

majd Farkas cháver (Huszt) és több felszólalások 

után a Hatikva hangjai mellett véget ért az összejö- 

vetel. 

A magyar mumerus clauzusz tiz éves mérlege. 
A folyó szemeszterrel a magyar numerus elauzusz tiz 

éves évfordulóját éri el. Az Egyenlőség ez alkalom- 

ból mérleget csinál, melyből megtudjuk a követke- 

zőket: Évente mintegy 550 szegény zsidó diák kény- 

telen idegenbe vándorolni, akik évente 346.500 

pengő támogatást kapnak, ez az összeg tehát kül- 

földre vándorol. De háromszor olyan nagy ama di- 

ákok száma, akik nincsenek ráutalva segélvre, akik 

módos hozzátartozóiktól évente mintegy 2.227.000 

pengőt kapnak, 2-6 millió pengő vándoroltki kül- 

földte a numerusz clauzusz miatt. Egyelőre tehát ez 

az eredménye a tizéves numerusz ciauzusznak. 

A pPárisi zsidóság hatalmas tüntelő mee- 
tingje az angol kormány bevándorlást megszüntető 

határozata ellen. Páris junius 6 (saját tud.) Junius 

4-én hatalmas tüntetés volt, melyre több mint 5000 

főnyi zsidóság volt jelen, hogy tiltakozzanak az an- 

gol kormánynák azon határozata ellen, mely meg- 

Szünteti a zsidőó bevándorlást Palesztinába. A tün- 

tetés mindvégig lelkes hangulatban folyt le, csak 

Bernard Lecach beszéde alatt volt egy kis incidens. 

A meetingen jelenlevő arabok botrányt akartak pro
- 

vokálni, azonban a rendőrség hamar megtisztitotta 

a termet a botrányt csináló araboktól és a segit- 

ségükre siető zsidó kommumnistáktól. A meetingen 

Marcel Mirtil, a franciaországi Cionista Federatio 

elnöke elnököl. A meeting szónokai voltak : Marcel 

Den minduntalan megnyilvánul. Egyben határozati 

javaslatot nyujtottak be ezen anarchisztikus állapo- 

tok megszüntetésére. 

— Tiltakozó gyüűlés Párisban a romámiai zsl- 
dó didözések miatt. Az antiszemitizmus ellen küzdő 

internacionális liga az elmult napokban nagy tilta- 

kozó gyűtést tartott Párisban az utébbi hetekben 

történt romániai zsidó atrocitások válaszaként. Paul 

Bainlávé a volt francia miniszterelnök szympátia tá- 

virattal üdvözölte a tiltakozó gyülést. Beszédet mon- 

dottak a francia közélet számos vezetőin kivül, Lö- 

wy Izráel főrabbi, Rabbiner Lomis Germain, Löwy 

Violet, Pásztor Hemmel, Moro Grafferi ex minisz- 

ter, Piere Bernhard, Georges Pioch és végül a liga 

elnöke Bernhard Lechachte. Befejezésül a tltakozó 

gyűlés határozatilag állást foglalt a kulturális hala- 

dást ily módon megcsufoló romániai antiszemiták 

ellen. 

A mi válaszunk: Uj kolonlákat Palesztiuá- 

közetében, Beth Oved néven egy munkás-ko- 

lonia alakult. A texaszi Cionista Szervezet határo- 

zatilag 100.000 dollárt szavazott meg, egy uj pa- 

esztinai kolonia alapitására. Elhatároztatott 5000 

dunam föld komplexum azonnali megvásárlása áz 

alapitandó kolonia számára. A texaszi Cionista 

szervezet ügyvezető elnöke Charles Bender Palesz- 

tinába utazik. hogy a szükséges előkészületeket a 

kolonia mielőbbi megalapitása érdekében megtegy
e. 

-
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elnöke Standsmann, kihallgatáson fogadta. 

váradi Izraelita Hitközség nagy fénnyel ünnepelte 

meg junius hó 8-án szeretett papjának, Dr. Ke
cske- 

méti Lipótnak 40 éves rabbijubeliumát. Nagyvárad 

neolog zsidóságán kivül, a város minden rétege 
el- 

ismeréssel adózott a kiváló zsidó filozótus, a va- 

rázslatos szavu, klasszikus szónok és a fenkö
lt gon- 

dolkodásu tudósnak, kinek odaadó munkája által 

a váradi zsidóság számos jóléti és kulturális intéz- 

ményhez jutott. Azon zsidó szeretettől áthatva, m
ely 

testvérünkkel összetog, kik még ma más vilá
gnézettel, 

de végeredményében még is legalább a zsidó hu- 

jutasson abból népünk jövője számára is. 

latában. Több 

bennünket igazi zsidó szolidáritással mindazo
n zsidó 

manizmus és filantropia szolgálatában állanak, me- 

leg szeretettel köszöntjük a testvér hitközség szel- 

lemi vezérét, kivánunk neki hosszu boldog éveket, 

melyeknek táradhatatlan energiáit azonban ne me- 

ritse ki csupán egy álideologia szolgálatába, hanem 

Isidók a nemzetközi antiszemitizmus szoldá- 
lnö beszédél 

izben foglalkoztunk a nemzetközi hogy a Mizráchi csoport a történelmi né
vnek meg 

anüszemitizmus hatásaival, melyek természetsze
rüleg 

megsemisitő katasztrófával fenyegetik a zsidóság 

existenciális jövőjét. Ami azonban a legszomorubb 

ebben azinternácionális gazdasági antiszemtizm
usban 

az a körülmény, hogy a zsidó vállalkkozók s nagy 

közül 22.423 elemi iskolába, 

zül 1.414 zsidó nemzetiségü diák egyetemi ha
llgató 

750 pedig technikai főiskolára jár. . 

Mizráehi élet Skiuetem. 

ünnepélyes külsőségek között kimondotta b
ecsatla 

kozását a Ceiré Mizráchihoz. 

felelően tovább is odaadással fog dolgozni a cél 

ért, a Mizráchi 
Ceiré Mizráchi diszelnöke magasszárnyu

 beszédé 

ben részletesen ismertette a Mizráchi munkáját é 

ban. Jeruzsálemből jelentik: A NeszáCiona kolonia 

Heval. Dr. Wilensky M. Jehudát — 
a Je- 

Isidó tanulók száma Csohszlovákiában, az 

1928-1929-ik évben. Az 1928-1929 évi statisztikai 

adatok szarint a csehszlovákai iskolákban ös
szesen 

33.834 zsidó nemzetiségü tanuló van regisztrálva. 

3 Ezek közül 15.634 cseh, 7.079 ruszin, oro
sz és uk- 

rán, 3.426 német, 3630 magyar, 277 héber és 3.900 

vegyes és más iskolákba járnak. A 33.834 tanuló 
3.127 polgáriba és 

1.578 ovodába, 1.523 középiskolába, 1.300 szakis- 

kolába, 1931 gazdasági s kereskedelmi iskolába és 

2.190 főiskolába jár. A 2.190 főiskolai hallga
tó kö- 

Sevuot első napján a 

szigheti Ceiré Mizráchi csoport ünnepi összejöve- 

telt tartott. A Mizráchi csoport, mely 40 tagtól áll, 

Eizikovits chaver a 

Mizráchi elnöke lendületes beszédéban kifejtette, 

kebelében. Kofier Móse cháver a 

céljait, kifejtette á Miztáchi munka szük
ségességét, 

Mirtir ügyvéd, Dr. Eisenstadt rabbi, Bernard Le- 

cache az antiszemitizmus elleni liga elnöke, Salom 

Asch ismert hires zsidó iró L. L. Lewy a párisi re- 

form zsidók rabbija, Hilel Zlatapolsky, ]. fischer, 

H. Sechtmann a revizionisták részéről, Idelmann a 

Hitachdut nevében, Szofer a párisi zsidó diákok 

nevében, Judkovits 11 párisi zsidó templom tiltako- 

zását olvassa fel. Azután egyhangulag elfogadják 

Marcel Mirtil tiltakozó határozati javaslatát. 
Schwartz Eugen 

Tavaszi szörmenjonságok 
k megérkeztek 

LBICHNER szörmeáruház 
Uri ucca 4. szám 

Hlttanvizsgák a Zsidó Leányulmnáziumban. 
Vasárnap, folyó hó 8-án lettek megtartva a 

hittan vizsgák a zsidó leánygimnáziumban. Érde- 

mes volt ezekre a vizsgákra elmenni. Akik ott vol- 

tak, valóban szellemi élvezetben volt részük. Min- 

den egyes osztályban a vizsga négy részből állott. 

Imagyakorlat, hittan, zsidótörténelem és héber tár- 

salgás. Az imák olvasásánál mindenesetre meglát- 

szott a gyakorlottsága azoknak, akik otthon naponta 

imádkozni szoktak. A hittanból igazán élvezet volt 

hallgatni, amint a leányok korrekt héberséggel el- 

mondották az ünnepek jelentőségét és főbb sza- 

bályait, vagy amint a Perek egyes szakaszait elma- 

gyarázták. A zsidótörténelemből rövid és mégis 

mindent kifejező mondatokban ismertették az egyes 

korszakok eseményeit. A hébernyelv keretében meg- 

lepő könnyedséggel és precizitással társalogtak 

minden osztályban más és más témáról, az iskolai 

életről, a házi teendőkről, a természetről és egyes 

történelmi alakokról. A jelenvoltakia szinte lenyügöző 

hatást gyakorolt az a felkészültség, az a járatosság 

a zsidó ismetetekben, amit a növendékek ezen a 

vizsgán tanusitottak. Kár, hogy ez a sok zsidó tu- 

dás, ez az értékes tanitás és zsidő ismeretterjesztés, 

az iskolai évek végeztével, a leányok legnagyobb 

fészénél megszakad, betejeződik. Valahogyan mód- 

ját kellene ejteni annak, hogy ez a zsidó ismeret- 

terjesztés az iskolai évek betejezése után is foly- 

tatódjék. 
Leitnet Sándor iskolaszéki elnök, aki a vizs- 

gákon végig jelen volt, legnagyobb elismerését fe- 

ezte ki a hallottak fölött és az Iskolaszék, valamint a 

Hitközség nevében őszinte, meleg köszönetet 
mondott 

a leánygimnázium hittantanárának, Leichtmann Sa- 

2jimonnak azért az értékes munkáért, 
amit a hittan- 

- tanitás terén kilfejtett. 
Meggyőzött mindenkit ez a hittanvizsga arról, 

- hogy a leánygimnázium olyan értékes intézménye 

s a Hitközségnek, amelyért a legnagyobb áldozato
t is 

érdemes meghozni. : 
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Ujitásokat 
Gán Jeladim. (Zsidó ovodák). E közlemények irója némrégiben Pesten járt és legnagyobb és szinte meglepetésre egy egész Gán Jeladim hálózatott talált, amely a Pesti orth. zsidó hitközség égisze és szellemi vezetése alatt működik. Az ovodák Vezetője egy Eckstein nevü ur, aki amikor megkérdeztem, hogy mi a tananyag ? csodálkozva sorolta fel mindazon anyagot, amit mi is óvodáinkban tanitunk. Amidőn aztán azon naiv kérdést tettem tfel, hogyhát mégis mi a különbség ovodáink között mosolyogva felelték az illetékes 

urak, hogy Váradon Gán feládim van, de Pesten csak Gán Jelodim. 
Hát mi megvolnánk elégedve Gán Jelodimokkal is. Csak legyen. De minél előbb és minél több, mert 

igy ahogy ezt nálunk elhanyagolták, már több a 
soknál. Ván egy kisebb magánovodánk, amit a hit- 
község ugy ahogy subvencionál. Egy évre kerek 
12000 leit fizetnek az ovoda fenntartójának. Ezt 
mond és ird: havonként kerek 1000 lei. Idegenben 
el se hinnék. Nem kifogás, hogy nincs rá pénz. 
Kell lenni és punctum. 2x3 ngy rx Péni erre 
igazán nem hiányozhat. Annál is inkább, mivel ez 
nem olyan intézmény mint az iskola, amire kényte- 

A legelőkelőbb 
zsidó folyóirat 

az egész világon elismert 

NMIULT s JOVŐ 
Szerkesztője: Dr. PATAI JÓZSEF. 

MInden egyes szám gazdagon 
illusztrált gyönyörű album, 

Szerkesztőség és kiadóhivatal. 
Budapest, VI. Révay-u. 14. 
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1 Zománcfényü A legszebb mne 
tiszitja a 

— KLEIM Gőzmosóda 
Szent János ucca. 4. 

a hitközségi életbe. 
Irta : CHÉBER HÁKÉNI 

len kelletlen rátizet a hitközség. A Gás Jeladimo- 
kat lehet ugy vezetni, hogy ez rentabilis legyen. 
Okvetlen jövedelmezme keli annyit, mint amennyi- 
ben a költségek kerülnek. A dolog érdekében nem 
kivánom, hogy a Gán tisztán héber nyelvü legyen. Hisz fennálló törvényeink értelmében is kénytelenek 
vagyunk a nyelvkérdésben koncessziókat tenni. 
Román dalokat előirás szerint is tanuljanak a mi gánjainkban is. De ha ezzel megnyerjük párton ki- f vüli és más párton levő urak rokonszenvét e sorok f irója beleegyezne, ha egyebek között jidis nyelvü 
is legyen az uj Gán. Nem egyezhetünk viszont bele, hogy gyermekeink Gán nélkűl kerüljenek be az is- kolába. A hivatalos ovodák pedig oly légkörüek, ahová nem szivesen küldik az anyák gyermekeiket. Városunk népessége szerint megkivánná a város legkülönbözöbb pontján legkevesebb tiz ovodát. 
És ez még nem is volna tul sok. Ezt nem csinál- hatja meg a Mizráchi és nem csinálhatja meg az Aguda. Csakis a hitközség. A mai viszonyok mellett elengedhetetlen életszükséglet, amiről a hitközség- nek okvetlen gondoskodnia kell. De minél előbb ! 

(Folyt. köv.) 
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VEGYILE sezen 1 térti és nüt rhákat 
vasal 1 Hehómomi, gallórmoságt is válla 

EORGOS Bazár épület 
vegytisztitő Szinház oldal. 
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ORADEA, Sas passago Harisnya, keztyü, fürdődresz, fehérnemüek, nyak 
kendők, bébé cikkek, csipkék, rövidáruk 

legolcsobban és nagy választékban. 
Z2 ag SÉ keD ke 

Enyestit Eum és Likörgyár, Oradea [] 
Telefon : 10-44 és 10-48 

e
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Tenisz nadrág - 450 lei 
Férfi öltöny mar 950 Lej 

nagyválaszték nyári férfi és fiu 
ruhákban készen és mérték után, 

MENDEL 
ruhaáruház 

Mindennemü szeszesitalok uagykereskedők- 
nek legelőnyösebb beszerzési forrása. 

Szílvórium és borpátlat 
E nnd hndhanti nygud!anyyaó0honadt hnat Tinat] Titanttatat Ttag gy hgy 1U(dov [A lyaat ttl 

Az egészség a legdrágább kincs és ennek 
a megszerzése és megtartása a paptamási-i 

LITHYNIA 
ásványviz rendszeres ivása által érhető el. 

Kapható mimdemütt. 
Főlerakat : Str. Nicu Filipescu (Szarvas-sor) 23. 
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vasarolni 

ZOLDFA U. 8. 
akol szérn ésme 
bizkata lócinöke 
hiketetien olcsó 
árban kanjall 

FAGYLALTEM csokoladalázhan] 
A ZÖLDFA-UCCA VEGÉN [j 

1 Csésze 3 Lei, 1 nagy csésze 4 Lei 
sBEMEDEK 1 Pohár 8 Lei 

UI butorüzlet ! Nagyváradi Ui butorfizlet ! 

müasztalosok 
*w*7( Butoráruháza 

Piata Unirii (Szt. László-tér) 12, Holdas 
templom mellett. Teljes lakberendezések 
a legegyszerübbtől a legényelmesebb iz- 
léseket is kielégitően termelési 

xx r x (nem kereskedelmi áron) 

Megnyilt az 
Apolló-mozgó 

kelyiségeiben a 

agyvárati thutasztalylk 
utorcsarmoka 

Őriási választéka 
munkáslakás, polgári 

, 

és luxuslakás 

berendezésekben. 

Iredeti termelési árak 
Kedvező fizetési feltételek 

atmagas ju- 

1930. junius 4 

A PRÁGAI LÖW 
RABBI és A HALÁ 
Irta : JIRASEK,ALAJOS 

Jehuda Löw ben Becalél, a 2nagy rabbit h, volt kortársai között. Maguk a keresztények is csülték: tudósaik, nemeseik, sőt maga a király A Talmud és a Kabbala ismeretében senki vetekedhetett vele, a csillagokban pedig oly kit nően tudott olvasni, hogy a király csillagvizsgáló Tycho de Brahe is tisztelte őt. Az ő alkotó ke ből származott az anyag-Gólem, melynek élek adott, mialatt a titokzatos „nevete adta a szájáb, A rabbi leigázta a természet titkait, melyek máso nak rejtve maradnak, sőt még magával a halállal sz ambeszállt. 

tis köszöntött be. Sulyos volt a helyzet Prágábap különösen azonban a zsidő városban. A házakba félelelem tanyázott, legborzasztóbban azonban ; sélet házában" tombolt a rettenet melyben hajna] pirkadattól késő éjszakáig szállitották a pestis ájl dozatait. Oda a ,„halál kertjébe" indult el a kor szaknak valamelyik napján Lőw rabbi is, kit tanit ványai kisértek. A hátsó ajtón akart belépni 4gy övének zsebéből már elő is huzta a kulcsot, Def szürke ajtó a vén fák alatt felpattant. A nyilásába sovány alak állt, sápadt sötét tekintetü arccal, szürk fátyollal volt boritva és sovány jobbjában Srül teleirt papirlapot tartott. 
A halál volt az, aki lesben állt. Vala mennyie megijedtek tőle, csak Löw rabbi lépett hozzá bát ran és egyetlen mozdulatta kiragadta kezéből apa pirlapot. 

— Ezuttal megszabadultál tőlem — mormol a halál - de óvakodj egy ujabb találkozástól! -ette ezután eltünt. Csak a papirlap maradt vissza. Azok. nak a neve volt rajta, akiknek el kellett volna men. niök a halállal, Löw rabbi és tanitványainak neveit Igy aratott ezen alkalommal diadalt. Ettől kezdve hasztalanul küzdött vele, mert a halál foly. tonosan a nyomában volt. Eléje ugrott az uton, de a rabbi még idejében kitért előtte. Megjelen 
Vasárnáp delelőtt 11 

órakor minden zsidó 

ott legyen a Kereske- 

delmi Csarnok nagy ter- 

mében a Mizráchi 1ifju- 

ság által megtartandó 

Landaugyászünnepélyén 
Moldva partján és lába alatt leszakadt a gát, de a rabbi egyetlen lépéssel megmenekült. A halál elbujt a serleg fenekére, a rabbi azonban megismerte őt, nem üritette ki égészen az italt és igy megszabadult. Más alkalommal egy felizgatott tömegben támadott reá, azonban a rabbi hatalma erősebb volt. A sár és kő, mely a tömegből feléje zudultak, lábai előtt estek le. Egy sötét viharos éjszakán a halál belo- pódzott a hálószobájába és a feketeség leple alatt hallgatagon mint egy árnyék, odakuszott az ágyá- hoz. Löw rabbi azonban észrevette, hirtelen fel- emelkedett világoságot gyujtott és elkezdte a Tal- mudot olvasni. És a halálnak nem volt hatalma fölötte. 

Ebben a harcban elszálltak az évek. A rabbi haja és szakálla megfehéredtek és belépett életének nyolcvanadik évébe. És összegyülekezett egész csa- ládja, fiai és leányai, unokái és dédunokái, valameny- nyien elhozták a maguk ajándékait. Hűséges, meg- öregedett felesége csokrot ajándékozott neki egy gyönyörü rózsával. Löw rabbi örvendezett gyerme- keinek, azok utódainak, ajándékainak is, mikor azonban megőszült felesége átnyujtotta neki a pom- pás rózsát, ez mélységesen meghatotta a szivét. A rózsa víruló üdesége az elmult időre emlékeztette, melyben ő és felesége fiatalok voltak, arra az időre, melyben az ő szerelmük is igy virágba szökkent. Ebben ameghatottságában megfeledkezett öreg ellenségéről. Fogta a rózsát és hosszu lélegzéssel szitta be illatát. És a virágzás, a fiatalság illata oly erősen és csodálosan lengték őt körül, hogy be- hunyta a szemét és a boldogságtól felsóhajtott. A szemei lecsukódtak és nem nyiltak fel többé soha. A halál, mely el volt rejtőzve a rózsában, győze- delmeskedeti rajta. 

k unkN kunn mr muzna mina mmas s 

jAcéllemez üzlet REDŐNYÖKET 
sslingeni ablak IT 
sa létező legjobb kivitelben és legolcsóbb árban készitünk és szállitunk ! 1 

ÁRAJÁNLATTAL DIJTALANUL SzoLaÁLUnk. 

Halász Testvérek getöny és 
lakatosárugyár Örlási választék! Kedvazó tizetési feltételekke) 

—— 
felvesz a „NÉPiINIK" kiadóhivatala. 

el man kmömkkuzika 

Oradea, Str. Cogálnicsann 18. 
f 364. Telefon: 

Nygaatott RUBINSTEIN VILMOS könyvnyomdá jában, ORADEA, Piata Mihai Viteazul (Nagypiac-tér) kadla : WASSERSTROM SÁNDOR


